

2004年9月至2005年10月,中国农村财政研究会相继与浙江省、陕西省、湖北省和广西壮族自治区农研会联合举办了15期基层财经干部培训班。全国31个省、区、直辖市和计划单列市,省级省会城市,市、县、乡(镇)的农财、农发、农税及其他涉农干部1768名参加了培训。在课程的安排上既有宏观经济形势、区域经济发展、城乡统筹、农业产业化等问题的讲解,也有与实际工作联系紧密的县级财政预算管理、资金项目管理、民营经济和小镇建设的经验推介。培训班达到了预期效果。

四、办好会刊,不断提高会刊质量

《农村财政与财务》是农研会宣传党和国家的一系列涉农财政财务方针政策的喉舌和介绍财税工作经验及理论探讨的重要阵地。

为让会刊内容适应新形势的要求,做到与时俱进,提高知名度和竞争力,《农村财政与财务》恪守为“三农”和财政服务的办刊宗旨,不断改进会刊的形象。在约请全国人大原副委员长王丙乾重新题写刊名、人大原副委员长布赫为会刊题词,彰显刊物的严谨庄重的基础上,在内容的取材上,还大幅度地增加了促进农业增效、农民增收、农村脱贫致富的稿件,使会刊更加贴近现实,贴近基层,贴近广大读者。全年收到各地来稿约2000多篇,刊用了400多篇。

(中国农村财政研究会供稿,赵桂良执笔)

中国注册会计师协会

2005年,中国注册会计师协会在为会员服务与管理、培训与国际交往、资格认证等方面工作有所突破。

一、大力开展培训工作

中国注册会计师协会在北京、上海、厦门三家国家会计学院先后为电信分会、水利系统、浙江、湖南、山西、西安等地方总会会计师协会组织了有关企业发展战略、公司并购战略、资本运作与风险管理、国际会计准则与中国会计准则等方面的培训;在海南总会会计师协会培训基地举办了两期培训班,有关方面负责人和专家学者讲演所涉及财务管理与决策、总会会计师地位、企业重组与价值评估等方面内容,受到培训班学员的普遍好评。

行业分会紧密联系本行业工作实际积极举办培训班。航天分会举办了总会会计师高级研讨班,丰富了本系统总会会计师、财务总监和财务主管的战略管理、公司治理、财务分析与预测、风险管理等专业知识;水利分会(筹)组织所属企业总会会计师、财务主管参加的研讨会,就水利发电企业增值税过重、上网电价偏低及如何加强成本管理等问题进行研讨,并向财政部和水利部上报了专题报告;

三是地方协会举办的培训班内容丰富多样。湖南协会举办了首届财务分析与经营决策方法报告会;浙江协会与省财政厅联合举办了“财会人员创造效益经营交流会”、“卫生财务管理学术研讨会”、“房地产开发企业财务沙龙”等活

动,就财会热点问题广泛交流与研讨,反响很好。

二、深入开展研讨活动

2005年5月,中国注册会计师协会在山西太原市举办了“中部经济崛起与企业财税改革高级论坛”,引起省和有关部门的领导重视和支持;大连、西安、沈阳三家协会联合举办论坛活动,对于企业需要什么样的CFO、CFO如何协助CEO优化企业资源配置、构建企业核心竞争力等议题进行了积极研讨;兵器分会(筹)围绕兵器工业财务管理、资本经营与运作、企业内部控制等方面组织举办讲演和研讨,受到行业内部普遍欢迎。

三、资格认证工作取得突破

经国家有关部门批准,协会开展了国际财务管理师资格认证工作,先后在重庆、武汉、杭州、西安、大连、沈阳等地项目推介会进行推广工作,在中国注册会计师协会专家委员会成员中邀请了12位专家出任该项目专家组工作。至2005年12月5日,全国经培训参考人数为1503人,合格认证共九批计687人。

四、积极开展国际交往工作

中国注册会计师协会组织了有17名代表参加的在菲律宾马尼拉召开的国际财联第36届世界大会。大会特邀北大萧灼基教授作了书面演讲,反响热烈,协会参加大会的代表团中有三位代表在会上做了专题发言,首次在世界财务总裁主要论坛上响起了中国的声音。

为提高总会会计师队伍的业务素质和知识水平,开阔眼界和工作思路,10月10日,协会与中国对外应用技术交流促进会签署了《关于合作开展境外培训的委托书》和《合作协议书》。

协会还应邀正式参加了国际审计与鉴证准则委员会咨询团,将组成项目工作组,参与其工作。协会建立了与日本、韩国等国家和地区的财务总裁组织的工作往来与联系合作的渠道,接待了美国管理会计师协会和英格兰及威尔士特许会计师协会的来访,与印度工业联合会也建立了联系渠道。

五、秘书处工作进一步加强

协会增补刘长琨同志为常务副会长,加强了领导力量。年内召开了三届三次理事会。协会理事会下设的五个专业委员会也先后召开了会议,发挥了专业委员会对协会的专业指导性作用,有力地推动了协会相关工作。协会秘书处加强了对地方协会、分会的管理和服务,进一步加强队伍建设和组织建设。

协会网站完成了改版,协会的文件、动态等均已上网,地方协会、行业分会和会员单位的有关方面信息也已在网站刊载。同时,秘书处进一步健全各项工作规则和管理制度,形成了团结互助、勇于拓展业务的良好氛围。

(中国注册会计师协会供稿,张金玲执笔)